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Széchenyi István Bécsben született 1791. szeptember 21-én, a Herrengasse 5. sz. 
házban. A közeli Szent Mihály római katolikus plébániatemplomban keresztelték meg. A 
gróf Széchényi család a legtehetősebb magyar főúri családok egyike. Édesapja, gróf 
Széchényi Ferenc, a Magyar Nemzeti Múzeum alapítója, édesanyja tolnai Festetics 
Julianna grófnő, gróf Festetics Pál lánya, aki első férje, Széchényi József 1775. november 20-
án bekövetkezett halála után, 1777. augusztus 17-én pápai engedéllyel annak testvéréhez, 
Ferenchez ment feleségül. A házasságukból hat gyermek született, közülük három fiú- és két 
leánygyermek érte el a felnőttkort, köztük István volt a legfiatalabb.  

        

    A nagycenki kastély                                                                             Széchenyi István 1818-ban 

Nevelését atyja irányelvei szerint Lunkányi János magántanító vállalta magára, egyes 
tantárgyak oktatását azonban külön szaktanárok végezték. Ezek között volt például Révai 
Miklós, a magyar nyelvészet egyetemi tanára, aki kiemelkedő rajzkészséggel is rendelkezett, 
az építészetre tanította – a Franciaországból menekült – Antoine Poupar házi káplán 
pedig olasz és francia nyelvből adott neki órákat. A család körében a magyar nyelv volt az 
uralkodó és a gyermekek nevelése is magyar szellemben történt. A kis Széchenyi István 
gyermekkorában összességében többet találkozott a német nyelvvel, kevesebbet a magyarral, 
ennek megfelelően németül anyanyelvi szinten, magyarul gyengébben beszélt, majd osztrák 
katonatiszti iskolába kerülve magyar tudása lassan elhalványodott. Naplóját egész életében 
németül írta, ritkásan magyar bejegyzésekkel.  

Az 1820-as évektől, Wesselényi hatására kezdett „anyám nyelvén” levelezni, majd 
beszélni, hogy végül óriási erőfeszítéssel magyar szónokká és íróvá váljon, bár stílusán 
mindvégig érezhető maradt a németül gondolkodás. Kazinczy Ferenc egy alkalommal 
meglátogatta a grófi családot, s az apa azt kérte tőle, hogy gyermekeivel csak magyarul 
beszéljen. Mint későbbi nyilatkozatai bizonyítják, nevelésére különösen anyja gyakorolt 
jótékony befolyást. Széchenyi nem a korán érett, hanem a szorgalmasan és alaposan tanuló 
gyermekek közé tartozott. Az évenkénti vizsgákon, amiket, apja kívánsága szerint, nyilvános 
iskolában kellett teljesítenie, kitűnő eredménnyel felelt meg. Vallásos neveltetése – 
elsősorban apja vallási mániába merülése miatt – szerencsétlenül alakult, inkább a 
félelemérzés jellemezte, például gyónáskor, ami csak ifjú felnőttként oldódott fel. Családon 
belül és felnőtt korában bizalmas barátai Stefinek (a német Stephanból) vagy – a német 
ajkúak – Stefferlnek (pl. „Gróf Stefferl”) szólították. Családnevét saját maga 
kezdte apjától eltérően Széchényi helyett Széchenyinek írni. 



Középfokú iskoláit magánúton végezte, de nyilvánosan, magyar páterek előtt 
vizsgázott. Apja akarata szerint 17 éves korában már katona lett. Más forrás szerint 18 évesen, 
katonai pályája megkezdésekor hagyta abba a rendszeres tanulást. A Napóleontól tartó 
Habsburg vezetés 1796-tól erőteljes újoncbehívásokat és magyar nemesi 
felkeléseket szervezett. Az 1808-as nemesi felkelésről intézkedő törvény szerint minden 
nemes családból egy embernek kellett a hadseregbe belépnie. A Széchenyi család úgy döntött, 
mindhárom fiát katonának küldi. Az ifjú István a katonai pályán kiválóan helytállt.  

17 évesen, féléves tiszti tanfolyam után kinevezték főhadnagynak és 1809. április 16-
án a főszállásmesteri törzshöz került szolgálatra, és április 28-án jelentkezett első 
parancsnokánál a győri sánctábor építkezésénél. A híres győri csata (június 14.) után, ami a 
felkelő sereg vereségével végződött, személyes bátorságának kitűnő bizonyságát adta. 
A Dunán csónakon végigevezett, majd az ellenséges francia csapatok kikerülésével 
felkereste Johann Gabriel von Chasteler altábornagyot, értesítette őt Meskó tábornok hadteste 
hollétéről, ami által lehetővé tette a két egymástól elszakított hadtest egyesülését, július 19-én. 
Ezt a merész cselekedetét a király is megelégedéssel nyugtázta. Széchenyi a szabadidejét 
tereprajzok és adatfelvételek készítésével töltötte, ezt a maga továbbképzésére is felhasználta. 
A felkelő sereg hazabocsátása után (december 18.) testvérei (Pál és Lajos) hazatértek 
szüleikhez, de István továbbra is a hadseregnél maradt, Hadosztálya egy 1811-től Cseh- 
és Morvaországban állomásozott. 1813 nyarán már ellenséges területre léptek, és a francia 
csapatokkal többször megütköztek. Ekkor már kapitány volt. 

Schwarzenberg herceg a  lipcsei csatát megelőzően, az  október 16-ról 17-re virradó 
éjjel,  Blücher porosz tábornagyhoz küldte, hogy a 18-ra tervezett ütközethez csatlakozzon. 
Az ifjú kapitány a legrövidebb utat választva, az ellenség vonalain keresztül, szerencsésen 
eljutott Blücher táborába. Miután megbízatását teljesítette, az lett a feladata, hogy a svéd 
trónörököst, Bernadotte-ot is csatlakozásra bírja a két császár és a porosz király nevében. 
Széchenyi a porosz tábornagy előtt úgy nyilatkozott, hogy készen áll a feladat teljesítésére. A 
trónörökös elutasító válasszal fogadta, Széchenyi ekkor elismervényt kért arról, hogy a három 
uralkodó meghívását átadta. A trónörökös erre gondolkodóba esett, majd rövid tanácskozás 
után rászánta magát a csatlakozásra, az útirány kijelölésével pedig Széchenyit bízta meg. A 
csata harmadik napján Bernadotte kellő pillanatban csakugyan meg is érkezett, segítségével a 
csata is eldőlt. Széchenyi kitűnő hadi szolgálata elismeréséül első osztályú kapitányi rangot 
kapott és elnyerte az orosz Szent Vlagyimir-rend IV. osztályának lovagkeresztjét. 17 éves 
katonai pályafutása során ez volt a legmagasabb rang, amit elért. 1814-ben a 
futárteljesítményért megkapta a Pour le Mérite porosz katonai érdemkeresztet, valamint 
a Szent-Móric és Lázár-rend fehér keresztjét. A lipcsei csata után az előnyomuló csapatokkal 
francia területre lépve, 1814. április 1-jén Párizsba ment. A következő hónapban már Itáliába 
utazott. 1815. május 2-án a tolentinói lovassági ütközetben egy ügyesen megszervezett 
rohammal szétverte Joachim Murat testőrezredét. Ez alkalomból kapta meg a Szent-
Ferdinánd-rend kiskeresztjét. Az osztrák Hadseregkeresztet is elnyerte. Ezután a Hessen-
Homburg huszárezredhez helyeztette át magát, és itt szolgált 1826. február 15-éig, a katonai 
szolgálatból való kilépéséig. A 20-as években vívódik civil céljai megvalósítása és a katonai 
karrier között, közben egyre elégedetlenebbé válva, hogy kapitányból nem nevezik ki 



őrnaggyá. 1825-ben a X. Károly francia király koronázására indult küldöttség kamarása 
volt. Esterházy Pál herceget, az osztrák császár rendkívüli követét kísérte, s megkapta 
a Szentlélek-rendet (Ordre du Saint-Esprit). Ezt a kitüntetést nyakban hordják. 

Katonatiszti szolgálata mellett szabadidejét főleg önképzésre és utazásokra 
fordította. 1815 szeptemberében Franciaországba ment, majd onnan Angliába hajózott, 
mindenhol élénk figyelemmel kísérve az ottani kultúra és technika vívmányait, s mindazon 
intézményeket, amelyeket később Magyarországon is megalapítani tervezett. Később újabb 
itáliai útra indult, 1817 májusában, aminek során az olasz költészetet tanulmányozta, 
megfordult Görögországban, a Boszporuszon és Kis-Ázsia partjainál.  

Hazatérése után Magyarország és Erdély nevezetesebb városait kereste fel és utazása 
alatt több, életre szóló ismeretséget és barátságot kötött. Ekkor látogatta meg Felsőbüki Nagy 
Pált és Wesselényi Miklós bárót is (1821), akivel szoros barátságot kötött, bár ez a kapcsolat 
később, eltérő politikai nézeteik miatt, megromlott. 1819-től tizenhárom éven át dédelgetett 
álma egy utazás a példaképnek tekintett szabad, modern Amerika földjére. Mint 
katonatisztnek, a bécsi udvar nem támogatta a kiutazását, Széchenyi sokat ügyeskedett az 
engedély megszerzéséért, ám hivatalos kérelmeit Metternich mindig elutasította. Egy 
sikertelen kísérlet után, 1822-ben Angliába utazott tanulmányútra Wesselényivel.  

Wesselényi magas, nagyerejű férfi volt, hatalmas mellkassal, erős, izmos combokkal és 
karokkal. A kor emberétől eltérő módon kiválóan úszott, átúszta a Balatont, máskor „úri 
barátainak tréfájára úszás közben meg is borotválkozott a Balatonon”.Bár rendszeresen 
mozgott, lovagolt, sportolt, végzett fizikai munkát – olykor beállt béresei mellé kaszálni –, 
mégis már húszas éveiben hízásnak indult. 1822-ben Széchenyivel közös angliai útjuk során 
96 kg-ot nyomott. Évek múlva, politikai eltávolodásuk után Széchenyi volt, hogy naplójában 
csak „a Kövér”-ként említi. Wesselényi korának egyik legnagyobb nőfalója volt, 49 évesen, 
már nagybetegen feleségül vette az ápolónőként és szobalányként nála dolgozó Lux Annát, 
aki az esküvő idején nyolchónapos terhes volt. A házasságkötésre feltehetően a születendő 
gyermek törvényesítése végett került sor. Az 1825-27-es országgyűlésen – nem lévén 
magyarországi birtoka – csak „hallgató” lehetett. Annál tevékenyebb volt azonban más téren: 
részt vett a Kaszinó megalapításában, javaslatot tett magyar színház felállítására és létrehozta 
az első vívókört (Kolozsvári Viadal Iskola, 1824). 1831-ben az Akadémia tiszteleti taggá 
választotta. Miután Szatmárban birtokhoz jutott, az 1830-as pozsonyi diétán már a felsőtábla 
tagjaként, a reformmozgalom elismert vezetőjeként tündökölt. Előtérbe kerülését Széchenyi is 
pártolta, mert úgy vélte: a „hatalmas, méltóságos, királyi tekintetű magyar” alkalmasabb nála 
erre a szerepre. Wesselényit felszólalásai, 1831-ben írott, de csak két évvel később, külföldön 
megjelent Balítéletekről című műve Metternich kancellár célpontjává tették. Birtokát képező 
falvaiban, példát mutatva, elengedte a robotot és a dézsma nagy részét. Ebben Jósika 
Miklós, Újfalvi Sándor és mások is követték őt. Elsőként szabadította 
fel parasztjait a jobbágyság alól, saját költségén taníttatta őket, tanfolyamokat tartott nekik a 
korszerű földművelésről, állattenyésztésről. Előbb az erdélyi, majd a magyarországi királyi 
tábla is perbe fogta – előbbi az 1835–36-os erdélyi országgyűlés üléseiről készített naplónak a 
cenzúrát megkerülő nyomtatása és terjesztése miatt, utóbbi az 1834. 
decemberi nagykárolyi megyegyűlésen elmondott beszéde miatt, melyben igen élesen bírálta 
a kormányzatot az úrbéri reformok elbuktatásáért (jóllehet felségsértőnek tekintett kifejezés 
tényleges elhangzását sohasem sikerült bizonyítani). A perben Kölcsey Ferenc volt a védője. 
Az 1838-as pesti árvízből csónakján életeket mentett, ezért az „árvízi hajós” nevet kapta.  



Szemezgetések Széchenyi István utazásaiból 

 

 



 

 



 



    

San Gennaro katakombák, Nápoly           Firenze, Pitti palota 

 

           

Raffaello: Madonna di Foligno, Róma  Reims, a francia királyok koronázásának helye 

 

   

Szent Péter bazilika, Róma      Stromboli szigete 



 



 



 

 



  

Hampton Court, London        Newmarket, a múzeum 

 

 

Az eposmi „derby“ napja egy 19. századi festményen 

 

  

Liverpool, Edge Hill vasútállomás                                   Museum of Science and Industry, Manchester 

 



 



 

 



 

 



 



Külföldi és hazai utazásainak tapasztalatai ráébresztették a külhoni és a magyar közállapotok 
közti kulturális, gazdasági különbségekre, és kezdett külföldön bevált közintézmények életre 
hívásán munkálkodni. 

Első ilyen irányú terve a lóverseny meghonosítása volt, amit Ausztriában és Magyarországon 
ekkor még nem ismertek. Kezdeményezésében több támogatóra is lelt, így megbeszélésre 
indult I. Ferenc királyhoz, akinek a felszólítására 1822. január 31-én írásban is benyújtotta 
javaslatát. A lóverseny-egyesület védnökéül József nádort is megnyerte. 1822-benmárciustól 
szeptemberig tanulmányútra Nyugat-Európán át Angliába utazott Wesselényi társaságában. 
Fő céljuk a külföldi lótenyésztés tanulmányozása, verseny- és tenyészlovak vásárlása volt, de 
élénken figyelték a külföld gazdasági és egyéb viszonyait is, Magyarország általuk tervezett 
megreformálása érdekében. Az út nevezetesebb állomásai München, Stuttgart, Párizs, 
a Soligny-la-Trappe-i trappista monostor és London (május 15.) voltak. Itthon hosszabb 
pihenés következett, melyet gazdaságának rendezése, a lóverseny ügyének előbbre vitele, 
eszméi megismertetése érdekében több ízben is megszakított. 

1825. május 10-én Párizsba utazott X. Károly koronázási ünnepélyére, a hivatalosan küldött 
Esterházy Pál herceg társaságában. Útjuk alatt különösen a XIV. Lajos megrendelésére 
épített Canal du Midi ragadta meg figyelmét és keltette fel benne a Duna- és Tisza-
szabályozás gondolatát. Itáliában  a selyemhernyó-tenyésztésről és az eperfák ültetéséről 
(akkori kifejezéssel: szederfa-tenyésztésről) gyűjtött adatokat. Ezután sietett haza az 1825. 
szeptember 11-én kezdődő pozsonyi országgyűlésre, amely az 1791. évi országgyűlés által 
kiküldött bizottságok úgynevezett „rendszeres munkálatainak” napirendre tűzése miatt 
jelentősnek ígérkezett. 

Reformtörekvések az 1825-27-es országgyűlésen 

A közteherviselés ügyében komoly előrelépés nem történt. Ugyan felmerült a jobbágytelken 
ülő nemesek megadóztatása, a javaslat azonban nem aratott osztatlan sikert. Ugyanígy 
kudarcot vallott Felsőbüki Nagy Pál, Sopron követének indítványa a jobbágyság képviseletére 
a parlamentben. 

Széchenyi István gróf legelső beszédét a felső tábla 1825. október 12-i ülésén tartotta, és 
(pedig ami óriási feltűnést kelt) magyar nyelven, mivel addig latinul volt szokás a beszédeket 
tartani: „epochát csinál ezen a táblán gróf Széchenyi kapitány, mert ő magyarul szólalt meg". 
Az országgyűlés talán legnagyobb hatású eseménye Felsőbüki Nagy Pál 1825 november 3-án 
a kerületi ülésen elhangzott beszédéhez köthető. A szónoklatban a magyar nyelvről, mint 
nemzeti ügyről beszélt. Ennek a hatására ajánlotta fel Széchenyi István még az ülésen egyévi 
jövedelmének a kamatait (kb. 60 000 forintot) a későbbi Magyar Tudományos 
Akadémia elődjének létrehozására. Példáját még számosan követték, többek között Batthyány 
Fülöp herceg, Károlyi György gróf és József nádor. Az ő nagylelkűségüknek állít emléket 
az 1827. évi XII. törvény. Az országgyűlés végére magánadományokból 250 000 ezüst forint 
gyűlt össze, és a XI. törvénycikk kimondta, hogy a magánadományokból „a hazai nyelv 
müvelésére” tudós társaságot kell alapítani.  

Az országgyűlés két törvényben is foglalkozott a magyar katonai akadémia (Ludoviceum) 
felállításával. Elhatározták, hogy az akadémiát Pesten építik fel, és a váci épületet eladják. Az 
akadémia pénzügyi alapját szolgáló (már 1808-ban felállított) alapítvány értékét a háborús 
évek inflációja nagyban lecsökkentette, ennek pótlására jelentős adományokat ajánlott fel a 
magyar nemesség.  



Az író Széchenyi István 

Eszméi terjesztésének másik eszközéül a sajtót választotta, amihez tárgyat először 
kedvenc szakterülete, a lótenyésztés szolgáltatott. 1828-ban jelent meg e téren alapvető 
röpirata a Lovakrul, amelyben hosszas tanulmányai során szerzett tapasztalatai után a 
lótenyésztés nemzetgazdasági fontosságát fejtegeti, valamint a hazai lótenyésztés 
elmaradottságát és annak okait ismerteti. Szerinte „csak magunktól függ, hogy a világ minden 
vásárait lovainkkal elboríthassuk és hogy a magyar ló mindenütt érdemlett elsőbbséget 
nyerjen”. 

    

Hitel (1830)                            Világ (1831)                              Stádium (1833) 

Ugyanebben az évben kezdett másik nagyobb jelentőségű munkája, 
a Hitel megírásához, amelyen egy évig dolgozott, és 1830-ban tette közzé, hogy a benne 
foglalt új és átalakító eszméivel és reformterveivel lázba hozza, és a haladás útjára terelje a 
nemzetet. Államgazdasági irodalmunk e zseniális alkotása, amelyet „Honnunk szebblelkü 
asszonyinak” ajánlott, sorra veszi a magyar mezőgazdaság, kereskedelem égetően fontos 
kérdéseit, és a jelen állapotnak „tiszta magyar szív” érzésével írott rajza után meglepő 
biztossággal jelöli ki, hogy mit kell tenni és hol kell a munkának nekikezdeni. 

Magyarország földrajzi helyzete, a pénzhiány, kereskedői konkurencia, kiviteli vám, 
fölösleges és káros hatású kormányrendeletek, termelés hiánya, rossz közlekedés, belső 
fogyasztás és kereskedési biztonság hiánya, kereskedőbecsület, nemzeti bank, a polgári 
erények és kötelességek, nemzetiség, művelődés, törvények és politika mind tárgyalás alá 
kerülnek, mivel mindezek vagy a hitel szentségén alapulnak, vagy annak eredményei. 
Művének zárásaként a haladásra szólította fel olvasóit: „Nem nézek én, megvallom, annyit 
hátra, mint sok hazámfia, hanem inkább előre; nincs annyi gondom tudni: valaha mik voltunk, 
de inkább átnézni: idővel mik lehetünk s mik leendünk. A múlt elesett hatalmunkbúl, a 
jövendőnek urai vagyunk.”  

Jó részben ugyanezeket fejtette ki még részletesebben Világ című munkájában, 
amelyet Dessewffy József gróf támadása ellen (1831), a Hitel védelmére írt, és amiben 
ezenkívül annak beismerésére is akarta bírni nemzetét, hogy mindenben elmaradásban van, s 
ha már az „önvallomáson” átesett, arról is meggyőzi, hogy mint erőtől pezsgő fiatal nép 
„csudálatos magasságra emelheti magát és minden lehet, ha közértelmességét s nemzetiségét 
kifejti”, hogy Buda és Pest egyesítése Magyarország fejlődéséhez okvetlenül szükséges, hogy 



a nemzet haladása a királyságot is erősíti. Továbbá meggyőző bizonyítékokkal védte a 
megtámadott egyesületeket, a kaszinót, a pesti lóversenyt. E két mű a két év legnagyobb 
eseménye, és hatásuk leírhatatlan volt, a nemzetet két táborra osztotta. Az egyik oldal 
Széchenyit képzelgőnek tartotta és művét elégette, a másik a „diadal fiá”nak nevezte és a 
nemzet megváltójának tekintette. Széchenyi felkarolta a színügyet is, amire vonatkozóan 
komoly tervekkel lépett elő A magyar játékszinrül (1832) című röpiratában, majd évek múlva 
a Társalkodóban. A színházi alap összegyűjtését részvények által tervezte, az épületre 
vonatkozóan pedig már külföldön gyűjtött tervrajzokat.  

Politikai tevékenysége sem sokáig szünetelt. Két nagy művének, a Hitelnek és a Világnak 
kiegészítésére adta ki Lipcsében, 1833-ban ezekhez szellemében és tárgyában hasonló művét, 
a Stádiumot, amelyben reformterveit még szabatosabban, 12 pontba foglalva fejtette ki: 
„1. Hitel. 2. Ősiségi jog (aviticitas). 3. Fiscalitas. 4. Birtokképesség. 5. Törvény előtti 
egyenlőség. 6. Nemtelenek (nem nemesek) pártvédelme. 7. Házi pénztár és országgyűlési 
költség terheit mindenki idom szerint viselje. 8. Vizek, utak, belvámok stb., országgyűlési 
tárgyalások alá tartozzanak. 9. Monopóliumok, céhek, limitációk eltörlése. 10. Törvény csak 
magyar nyelven szerkesztessék. 11. Csak a helytartótanács kormányozzon. 12. Ítéletek, 
tanácskozások nyilvánossága.” 

E mű megírása után, amelyet Arany János a Hitellel és Világgal együtt „három égbe nyúló 
piramidnak” nevezett, ismét újabb terv foglalkoztatta. 1834 közepén a vaskapui munkálatok 
vezetése mellett hozzákezdett Hunnia című műve írásához, amelyben a magyar hivatalos 
nyelvvé tétele mellett érvelt. A művet kéziratban hagyta, csak halála után jelent meg. 

A Lánchíd 

A Széchenyi lánchíd (a köznyelvben gyakran csak Lánchíd) a Buda és Pest közötti állandó 
összeköttetést biztosító legrégibb, legismertebb híd a Dunán, a magyar főváros egyik jelképe, 
egyben az első állandó híd a teljes magyarországi Duna-szakaszon. 1820 telén Széchenyi 
Istvánnak édesapja nagyon beteg lett és ezért Bécsbe kellett utaznia, azonban a jégzajlás 
megakadályozta átkelését a Dunán, ekkor írta naplójába 1821. január 4-én, hogy „Ma azt 
mondtam Brudernnak, hogy egyévi jövedelmemet fordítom rá, ha Buda és Pest közt híd épül, s 
hogy ezért, jóllehet Pesten lakni alkalmasint sohasem fogok, egyetlen krajcár kamatot vagy 
akár visszafizetést sem fogok követelni. Az a gondolat, hogy hazámnak fontos szolgálatot 
tettem, majd bőségesen kárpótol.”  

Egy Buda és Pest közötti állandó Duna-híd létesítésének gondolata már nemcsak a 
városfejlesztéssel foglalkozó szakemberekben, hanem a polgárokban is felmerült, azonban a 
híd építésének ellenzői is akadtak. Egyrészt a magyar mérnökök a nagyfolyami hidak 
építésében nem rendelkeztek kellő tapasztalattal, másrészt a híd megépítését ellenzők tábora a 
vízáramlás következtében az alapok kimosódásától, esetlegesen a híd összeomlástól vagy 
leszakadásától, jégfeltorlódástól, utóbbi következtében pedig árvíztől tartott. 
Az ókori és középkori soknyílású, boltozott hidak közül, amelyek kevésbé széles és kisebb 
vízhozamú folyókat hidaltak át, többet is elsodort a víz. Az 1775-ös pesti árvíz is élénken élt a 
lakosság emlékezetében, és pont a híddal kapcsolatos viták közben pusztított az 1838-as pesti 
árvíz is. Harmadrészt a hídon mindenkinek – a nemeseknek is – vámot kellett volna fizetnie, a 
híd tehát a nemesi előjogok csorbítását, a közteherviselés elvének a bevezetését is jelentette. 

Széchenyi a Buda és Pest közötti állandó híd létesítésének jelentőségéről megbizonyosodott, 
megvalósítását elhatározta, első teendője volt a Hídegylet megalapítása 1832-ben. Annak 
feladata lett mind gazdasági, mind politikai téren a vállalkozás problémamentes 



véghezvitelének biztosítása, valamint a közvélekedés megnyerése céljából a 
megfelelő propaganda előkészítése. Széchenyi elsőként a tehetősebb pest-budai polgárok 
segítségére számíthatott, így a Hídegylet tagjainak túlnyomó része a legtöbb adót fizető 
polgárok közül került ki. 

A Hídegylet tagjai három alosztályban – politikai, műszaki, pénzügyi – tevékenykedtek, és a 
beruházás megvalósításának végezetéig ellátták a feladatkörüket. Avégett, hogy ők kellő 
tájékoztatásban részesüljenek, valamint hogy maga Széchenyi is bővíthesse saját ismereteit, 
barátjával, Andrássy Györggyel tanulmányútra indult Angliába, ahol számos neves hídépítő 
mérnök munkásságát megismerhette, valamint a William Tierney Clark által tervezett és 
épített hidakat is megtekinthette. Felkereste korának legnevesebb hídtervezőjét, Thomas 
Telfordot is. A jégtorlódás, árvizek és kimosódás kevés pillérrel való elkerülése érdekében 
Telford javasolta Széchenyinek a feladatra a lánchíd típust, és példaként ajánlotta neki a 176 
méteres középső nyílású, 1826-ban átadott Menai-szoros hídját. Itt jutott a gróf arra az 
elhatározásra, hogy a létesítendő híd műszaki megoldását tekintve lánchíd legyen, amikor 
pedig az első Duna-híd tervezőjének és kivitelezőjének személyéről döntött, William Tierney 
Clark angol mérnökre esett a választása. Ezekután már a kivitelezésre irányult Széchenyi 
tevékenysége. 

Az 1836. évi XXVI. törvénycikk rendelte el a híd megépítését. Ennek alapján a 
törvényhozás 30 tagú Országos Küldöttséget választott az építkezés ügyeinek intézésére, 
melynek elnöke József nádor, egyik tagja pedig Széchenyi lett. A bécsi Salomon Rothschild 
és a pesti Wodianer Sámuel és Fia bankház az 1839-től kiadott részvények egyharmadát 
vették meg, míg Széchenyi a 3%-át; a többi kiadást Sina maga fizette. A híd 13-szor annyiba 
került, mint amennyibe az ezzel egy időben épült Nemzeti Múzeum. 1838-ban a híd 
megépítésére Sina György megalapította a Lánchíd Részvénytársaságot. Sina György adta a 
legnagyobb adományt is a klasszicista stílusban tervezett híd megépítésére.  

A híd használatáért fizetni kellett tekintet nélkül társadalmi hovatartozásukra. A 
gyalogosoknak kevesebbet, a lovasoknak, hintóknak többet. Az így beszedett hídpénz 
fizetését a nagy forgalmú átkelőknél a hídbárcával igazolták. Igen ám, de ha nem tudott bárcát 
felmutatni, akkor bizony visszaküldték. A bárcát a túlparton elvették, nehogy visszaélés 
legyen belőle, bérletté váljon. Az itt látható ólombárca a Munkácsy Mihály Múzeum Történeti 
szakágának legújabb érdekes-értékes műtárgya. A lenti képen látható, nagyon ritka bárcát 
1849. november végéig használták, melynek felirata: 1848-1849 ’3 ½ ’Lánchíd ólom bárca 
(34 mm). 

  

Sina György a nagy befektetésre tekintettel 87 évre kapott hídvámszedési jogot, ami 
azonban csak 20 évig tartott, mert az 1867-es kiegyezés után a magyar kormány az 1870. évi 
XXX. törvénycikk alapján megváltotta a hidat Sina fiától és örökösétől, Sina Simontól. A 



munkálatok 1839-ben kezdődtek, a kész hidat 1849. november 20-án avatta fel Ferenc József . 
Tervezője az angol William Tierney Clark, a kivitelezés irányítója a skót származású Adam 
Clark volt. Utóbbiról nevezték el az Alagút és a Lánchíd közötti teret (Clark Ádám tér). A 
hídfők kőoroszlánjait Marschalkó János lőcsei szobrászművész készítette. A híd 
megépítésének teljes költsége (előmunkálatok, a budai oldalon lévő kincstári épületek 
megváltása, Pestnek és Budának kifizetett kárpótlás) 6,575 millió aranyforintot tett ki, ebből 
maga a híd 4,4 millióba, az összköltség kétharmadába került.  

A Lánchíd építésére vonatkozó szerződést az országos bizottság, aminek Széchenyi 
volt a legtevékenyebb tagja, 1839-ben kötötte meg. Építése a május 14-i szentesítés után 
kezdődhetett el, s 10 éven keresztül folyt. A szabadságharc alatt 1849 tavaszán egyik pillérét 
ágyútalálat érte, november huszadikán mégis sikerült a forgalomnak átadni. Széchenyi soha 
nem ment át a kész hídon, az átadás idején már a döblingi elmegyógyintézetben tartózkodott. 

1842. augusztus 24-én végre a nádor és az országgyűlés képviselői jelenlétében 
letették a Lánchíd alapkövét. Már 1828 óta foglalkoztatta ennek terve, levelezett és utazott ez 
ügyben: egy év múlva kész volt a tervrajz, amit 1832-ben Pest városa is elfogadott. 

  

Barabás Miklós: A Lánchíd alapkőletétele                        A pesti pillér állványozás előtt (1847) 

1840-ben verték le az első cölöpöt a budai mederpillérnél. A cölöpök leverése két évig tartott, 
egyszerre akár nyolcszázan is részt vettek a munkálatokban. Angliai szakmunkások 
(gépkezelők, vasszerelők, előmunkások – mintegy 60 család) is költöztek Magyarországra, a 
túlnyomórészt helybéli munkások irányítására. A külföldi munkások hetibére 24-25 Ft volt, 
míg a magyarok ennek a felét kapták. A láncok szerelése meglehetősen gyorsan 
haladt. 1848. március 28-án kötötték be az első láncvéget a pesti lánckamrában, július 8-
án már a középső hídnyílás első láncának beemelése folyt, az utolsó beszerelését július 18-
án kezdték meg. Mindhárom hídnyílásban négy-négy láncfelhúzásra kellett sort keríteni. 
Tizenegy gond nélkül ment végbe, azonban az utolsónál baleset történt. A láncot felhúzó 
csigasor egyik láncszeme szétpattant, a lánc rázuhant az úszóállványra, melyet összetört, majd 
beleesett a Dunába. A műveletet az állványról szemlélő emberek, köztük Széchenyi szintén a 
Dunába estek. A baleset során egy munkás életét vesztette, valamint négy hét késést 
eredményezett a munkálatokban, mivel ennyi időre volt szükség, mire sikerült kiemelni, majd 
helyére tenni a vízbe zuhant hídláncszakaszt.  

A szabadságharc idején az építkezés lelassult, hol az egyik, hol a másik hadviselő fél 
akarta a majdnem kész hidat átjárhatatlanná tenni, ezzel meghiúsítva az ellenség átvonulását. 



Az osztrák csapatok 1849 januárjában megszállták Pestet, és a hidat a katonák számára 
ideiglenesen átjárhatóvá kellett tenni. Megoldásként a kereszttartókra hosszanti irányban 
vastag pallókat helyeztek, majd azokon január 5-én és 6-án 70 000 katona, egy lovasregiment, 
valamint 270 ágyú kelt át, hogy Pestet elfoglalhassa. Később, a honvéd hadsereg közeledtével 
az osztrákok visszavonultak Budára, és megkezdték a híd felrobbantásának előkészítését. 
Clark Ádám a láncok lehorgonyzásának felrobbantását a lánckamra elárasztásával, 
a szivattyúk szétszerelésével és némely alkatrész összetörésével előzte meg. 1849 tavaszán. 
A május 21-én a hídpálya felrobbantására a hídra helyezett négy mázsa lőpor is sérüléseket 
okozott, nyolc kereszttartó és a csatlakozó szerkezetek tönkrementek. Életét vesztette a híd 
felrobbantásával megbízott Alnoch ezredes is. Néhány héttel később a visszavonuló magyar 
csapatok parancsnoka, Dembinszky tábornok akarta felégetni a pályaszerkezetet, de erről 
Clark Ádámnak sikerült őt lebeszélnie. Miután a két várost visszafoglalták a honvédektől, 
Wussin őrnagy 1849. július 11-én elrendelte a hídépítés befejezését.  

Széchenyi és Kossuth 

Kossuth Lajos 1824 és 1832 között ügyvédi gyakorlatot folytatott 
szülőföldjén, Zemplén vármegyében. Karrierje gyorsan ívelt fel, 1827-ben már táblabíró, 
később pedig már Sátoraljaújhely ügyésze lett. A megyei politikai életbe 1830-ban, a 
reformellenzék tagjaként kapcsolódott be. 1831-ben kolerabiztosként nagy szerepet játszott a 
járvány további terjedésének megakadályozását célzó átgondolatlan intézkedések miatt 
lázadó jobbágyok lecsillapításában és Sátoraljaújhely felkelők elleni védelmének 
megszervezésében. Az 1832–36-os pozsonyi országgyűlésre is távollevő főrendek követeként 
került be. Itt szerkesztette az Országgyűlési Tudósításokat (1832–től 1836-ig), amelyben 
a liberális reformellenzéknek a társadalmi haladásért és a nemzeti érdekek védelmében vívott 
harcát (azért, hogy elkerülje a cenzúrát) sokszorosított magánlevelek formájában 
népszerűsítette. 1837-ben letartóztatták, a királyi tábla, szoros vizsgálati fogság után, három 
évi börtönre ítélte, a hétszemélyes tábla pedig még egy évvel megtoldotta a büntetést. 1840 
májusában szabadult, különösen Deák Ferenc erélyes közbelépése folytán, a többi politikai 
foglyokkal együtt amnesztiát nyert és kikerült a börtönből, a közvélemény előtt igen magas 
presztízse volt. A Pesti Hírlap  szerkesztőjeként közvetlen összeköttetésbe sietett lépni a 
minden hazafias iránt felbuzduló, minden új után mohón kapkodó közönséggel. Kossuth célja 
a magyar ipar védelme volt. A Védegylet 1844. október 6-ai pozsonyi alakuló gyűlésén 
elfogadott alapszabálya szerint a külföldi árukat ki kell szorítani a hazai piacról, amelyet a 
honi ipar számára kell biztosítani. A Védegylet tagjai becsületszóra megfogadták, hogy hat 
évig csak magyarországi árut vásárolnak: csak magyar mesterembereknél dolgoztatnak és 
olyan iparcikkből nem vesznek külföldit, amelyből belföldit is lehet kapni. Az 
elnök Batthyány Kázmér, az alelnök Teleki László, az igazgató Kossuth Lajos lett. A 
Védegylet a hazai ipart a belső fogyasztás, a tudatos vásárlás útján próbálta meg fejleszteni. A 
Védegylet a korszak egyik legnagyobb botrányával omlott össze. Kiderült ugyanis, hogy a 
Védegylet kitűzőit Bécsben készítették. Még a botrány kirobbanása előtt 1846. augusztus 20-
án Kossuth bölcsen lemondott igazgatói tisztéről: a társaság ettől kezdve csak névleg 
működött. Jelentősége mégis az volt, hogy általa létrejött a liberális reformpártiak első 
országos szervezete, melyre a későbbiek során az ellenzék politikai intézményei is 
épülhetnek. Kossuth nagy szerepet játszott abban, hogy 1847-ben megalakult az Ellenzéki 
Párt, amelynek programját lényegében ő fogalmazta meg. Az utolsó reformországgyűlésre 
mint Pest vármegye követe jutott el. 



Széchenyi a Kelet Népében (1841) Kossuth reformrendszerét támadta. Széchenyi mélységes 
aggodalommal figyelte az ellenzéki szellem térhódítását, mely nem kímélte az Ausztriához 
fűződő viszonyt, figyelmen kívül hagyta az arisztokráciát, s a nemesség tömegei mellett más 
társadalmi rétegekbe is behatolt. Az átalakulásban – a stabilitás és a kiszámíthatóság 
érdekében – nem kívánta kizárólagos szerephez juttatni a társadalom változó (tehát nehezen 
kiszámítható) erőit, legyenek azok kormánypárti vagy ellenzéki oldalon. Félve a 
reformmozgalom esetleges megsemmisítésétől, nem akart ujjat húzni Béccsel, ezért az 
ellenzékiség helyett a felülről jövő reformokban bízott. 1845-ben elvállalta 
a Helytartótanács közlekedésügyi bizottságának elnökségét. Hírlapbeli Kossuth-ellenes 
támadásait pedig az 1847-es Politikai programtöredékekkel tetőzte be. 

Kossuth Lajos viszont úgy vélte, hogy a társadalmat semmilyen indokkal nem lehet passzív 
szerepkörbe kényszeríteni az átalakulás során. Személyes tapasztalatai – melyeket az 1831-
es kolerafelkelés idején szerzett – és az európai forradalmak tanulságai arra figyelmeztették, 
hogy a politikából nem lehet tartósan kizárni a társadalmi mozgalmakat. 
Ezért demokratikus nézetrendszerekre támaszkodott, s nem hitt az elitek vagy a kormányzati 
hatalom mindenhatóságában. Politikai beállítódása tehát alapvetően eltért Széchenyiétől.  

Gazdasági téren Széchenyi az angolszász szabadpiaci elveket vallotta, Kossuth inkább 
a protekcionista, védővámos gazdaságpolitikát részesítette előnyben. Kettejük ellentéte a 
modern sajtó szerepével kapcsolatban vált nyilvánvalóvá. Kossuth az 1840-es évek elején 
egyre inkább meg volt győződve arról, hogy a polgári átalakulás kikényszerítéséhez a 
Széchenyi alapította kaszinók nem elegendőek, a társadalom politikai aktivitását növelni és 
irányítani kell. Kossuth társadalomfelfogása mögött a jogok egységes eredetét hangsúlyozó 
szabadságfogalom állt, míg Széchenyi a politikai jogok gyakorlásánál számításba vette a 
vagyoni és a kulturális adottságokat. 

Végső célja mindkettőjüknek a liberális, polgári nemzetállam megteremtése volt. Kossuth 
azonban gyorsabb változásokat akart, nem volt tekintettel az udvar érzékenységére, így 
küzdött a nemzeti önrendelkezésért is. Az arisztokráciával szemben pedig az 
ellenzéki köznemességet tartotta a változások irányítójának. Míg Széchenyi 1842-es 
akadémiai beszédében a nemzetiségekkel szembeni türelemre intett, addig Kossuth a kor 
szellemének megfelelően harcos nacionalista, az asszimiláció híve volt. Amíg Széchenyi 
empatikusan tekintett a Magyar Királyság területén élő nemzetiségiek törekvéseire, addig 
Kossuth nyíltan hangoztatta, hogy „én soha, de soha a magyar szent korona alatt, más 
nemzetet és nemzetiséget, mint a magyart elismerni nem fogok”. Kossuth szeme előtt a francia 
forradalom példája lebegett, ahol egyszerű nyelvtörvényekkel létrehozták a homogén francia 
nemzetet. Nem vette figyelembe, hogy az azóta eltelt időben a nemzeti eszme és a 
nacionalizmus nagy fejlődésen ment keresztül. 

Az ország közvéleménye és az ellenzéki politikusok mindenesetre az 1840-es 
években valamennyien Kossuth mellé álltak. A reformkor politikai küzdelmeiben 
a liberalizmuson belüli áramlatok harca – például Széchenyi és Kossuth vitája – tűnik 
meghatározónak. Nem szabad azonban elfelejteni, hogy a korszak fő politikai frontvonala az 
áramlatokat magában foglaló, belső vitákat folytató liberalizmus és a nagyon is erős 
pozíciókkal rendelkező konzervatív-abszolutista-állagőrző politika között húzódott. 

Kossuth 1885-ben Széchenyit liberális arisztokratának, míg magát demokratának minősítette. 
Ugyanakkor Széchenyi mélyreható és teljes társadalomrajza, illetve helyzetfelmérése nélkül a 
későbbi évek programelágazásai nem jöhettek volna létre. Így kettejük nézetrendszere és 
vitája egymással szorosan összekapcsolódva alkotják a hazai modernizációs múlt 



alapvonalát, és egybekapcsolódó munkásságuk teremtett alapot – éppen eltérő 
megközelítéseiknek köszönhetően – a későbbi haladás ügyében bármilyen alternatív 
gondolkodás számára. 

1848 

A márciusi napok váratlan eseményei, a magyar független felelős minisztérium megalakulása 
reményt ébresztettek benne nemzeti önállóságunk megmaradásáról, és Batthyány 
Lajos miniszterelnök felkérésére 1848. március 23-án elvállalta a közlekedésügy és közmunka 
tárcáját. Széchenyi felkérése a közlekedési tárca élére mai szemmel magától értetődőnek tűnik 
– hiszen 1848-ra évtizedes munkája feküdt Magyarország közlekedésének kialakításában, de 
radikális politikai ellenfelei – különösen a márciusi ifjak – számára minisztersége 
elfogadhatatlan volt. Széchenyit is kétségek gyötörték, helyesen cselekedett-e, amikor 
nézeteinél radikálisabb kormányban tisztséget vállalt. Naplójában – igazi fekete humorral – 
arról beszél, most írta alá halálos ítéletét, fel fogják akasztani, ráadásul Kossuthtal együtt … 
de csak azt fogja kérni, hogy legalább egymásnak háttal fordítva akasszák fel. A Kossuth és 
Széchenyi közötti ellentétek a kabinetbe lépés után sem simultak el, és most, közelebbről 
nézve még sötétebb színben látta a Kossuth politikájától fenyegető veszélyt, ami mindinkább 
a dinasztiával való szakadás felé vezetett. Ez ellen a minisztertanácsban és a képviselőházban 
is (augusztus 19.) hasztalanul szólalt fel. Közel öt hónapig, 1848 áprilisától szeptember 4-ig 
állt a tárca élén. 

      

Az első felelős magyar kormány tagjai                                                V. Ferdinánd magyar király 

 

Távol a közélettől 

Távozása a közélettől drámai körülmények között zajlott. Az uralkodóházzal 
mindvégig megegyezést kereső Széchenyi nem tudott megbirkózni a saját, egyedül helyesnek 
tartott politikai meggyőződése és a valóságos politikai helyzet közötti különbséggel. 1848 
augusztusától egyre sűrűbben gyötörte a közelgő nemzethalál víziója, amiért önmagát tette 
felelőssé. Abban a hitben élt, hogy eljött az utolsó pillanat, a végső esély arra, hogy 
megakadályozza a nemzet pusztulását. Ezért nap mint nap útra kelt, tárgyalt, győzködte 
ellenfeleit, eközben rettenetes lelkiismeret-furdalás, nyomasztó önvád gyötörte. Utolsó, 
széttépett levelében azt írta, vértanúhalálhoz fogható az a halálos tusa, amelyet amióta 



miniszter, kiállt. Szeptember elején már környezete is tudta, hogy beteg. Amikor 5-én 
betegszabadságra indult, világos volt számára, hogy soha többé nem fogja látni Pestet. 

A folytonos tépelődés a haza sorsán, a forradalom víziója lassanként megtörte életerejét. 
Orvosa, Balogh Pál, 1848. szeptember 5-én Döblingbe, a Görgen-gyógyintézetbe vitte. 
Orvosa Dr. Gustav Georgen volt, az intézet tulajdonos-főorvosa. Hosszú éveken keresztül 
tartózkodott itt, felesége is Bécsbe költözött, és folyamatos kapcsolatban állt vele és 
környezetével. Állapota lassanként annyira javult, hogy levelezett, honfitársaival politikáról is 
társalgott, és gazdasága ügyeit is maga intézte. Később a félbeszakított irodalmi 
munkásságához is visszatért, átjavította Pesti por és sár és Hunnia című műveit, hogy Török 
János közzétehesse őket. Új munkához is kezdett: itt írta Önismeret című művét, amelyben 
megfigyeléseit, eszméit fogalmazta meg a gyermeki tehetség harmonikus fejlesztéséről, a testi 
nevelés fontosságáról és egyéb pedagógiai kérdésekről. 

Sokkal messzebb ható jelentőségű volt azonban egy másik politikai irányú műve. Az 1850-es 
évek végén Széchenyinél sokan fordultak meg azok közül, akiknek ötletük volt a 
Magyarország bizonytalan helyzetére vonatkozó kérdések megoldására, vagy készségük az 
abszolutista kormány és rendszerének támadására. Ezek az emberek rendszeresen jártak 
Széchenyihez a tanácsait kikérni, a gróf pedig emellett ezen személyek műveinek 
közrebocsátásáról is gondoskodott. Ilyen volt például Hollán Ernő és Kecskeméthy Aurél. 
Utóbbi még a tiltott politikai röpiratokat is megszerezte és elküldte neki. Széchenyi titokban 
már előbb maga is dolgozott egy ilyenen, amely nemcsak terjedelem, hanem hangvétel, 
tartalom és hatás tekintetében is messze ezek fölé magaslott, ez volt az 1859-ben 
megjelent Ein Blick (Pillantás). 

Megírását a Rückblick (Visszapillantás), egy 1857-ben névtelenül megjelent mű megjelenése 
váltotta ki, amelynek az volt a célja, hogy Alexander Bach belügyminiszter 
kormányrendszerét igazolja, és a Magyarországról felhangzó panaszokkal és elkeseredéssel 
szemben az osztrák politikai irányadó köröket félrevezesse. A közvélemény a szerzőségét 
Bach miniszternek tulajdonította: ez indította Széchenyit, hogy tollat ragadjon a „lepel 
lerántására”. A „sárga” könyv maró gúny és szójátékok segítségével kíméletlenül pellengérre 
állítja és nevetségessé teszi Bach politikáját és személyét egyaránt. Széchenyi nem volt 
kíméletes Ferenc Józseffel sem, szerinte nem volt a magyarok királya, nem alkotmányosan 
uralta Magyarországot. Hódító trónbitorlóként, parancsoló zsarnokként jellemezte politikai 
gúnyiratában. 

A kegyetlensége miatt gyűlölt Felix zu Schwarzenberg herceget „halovány vámpír”-nak 
nevezi. Ez a mű, amelyet Rónay Jácint közvetítésével Londonban nyomtattak ki, Széchenyi 
utolsó írása, és ez is egyik oka lett a Bach-rendszer bukásának, de egyszersmind Széchenyi 
halálának is. A bécsi rendőrség 1860. március 3-án házkutatást tartott Széchenyinél, a bécsi 
Obersteinergasse 18–24. szám alatti Görgen Elmegyógyintézetben, és elkobozta írásait, 
amelyek alapján kiterjedt politikai összeesküvést véltek felfedezni, emellett tudtára adták, 
hogy az intézet nem maradhat tovább a menedékhelye. 1860. április 1-jén, halála előtt néhány 
nappal utoljára ennyit jegyzett fel naplójába: „Kann mich nicht retten”, azaz: „nem tudom 
megmenteni magam”. A félelem, hogy erőszakkal elviszik vagy megölik, egy régi jó 
barátjának, Jósika Sámuel bárónak váratlan halála, valamint az újra rátörő politikai 
aggodalmak miatt egy végzetes pillanatban, április 7-ről 8-ra virradó éjszaka, vitatott 
körülmények között önmaga ellen fordította fegyverét: bal tenyerét vízszintesen a 
szemöldökéhez szorítva felülről megtámasztva a pisztolycsövet, a fegyvert jobb kezével 
sütötte el. Korábban (1848. szeptember 5-én) Esztergomban már kísérelt meg öngyilkosságot, 
amikor a Dunába vetette magát a hajóhídról, de ekkor szerencsésen kimentették. 



A politikai előzmények fényében halálhíre után hamar elterjedt a feltételezés, miszerint a 
bécsi udvar gyilkoltatta meg, bosszúból az önkényuralmi rendszerrel szembeni kritikájáért, 
valamint további felforgató tevékenységének megakadályozására. A korabeli források 
ugyanakkor arról tanúskodnak, hogy az osztrák államvezetés nem örült Széchenyi 
öngyilkosságának, inkább bírósági eljárásban akarták meghurcolni. A történészek többsége a 
korabeli források vizsgálata alapján az öngyilkosságot, a közvélemény viszont azóta is inkább 
a gyilkosságot valószínűsíti. 

 1860. április 11-én több mint tízezer ember vett részt Széchenyi István temetésén 
Nagycenken. Pedig a bécsi rendőrség mindent elkövetett, hogy a temetés ne lehessen 
Széchenyi melletti tüntetés: Tolnay Antal nagycenki plébánost utasították, hogy titkokban 
temesse el a grófot, és a temetést a gyászjelentésben jelölt időponthoz képest egy nappal 
korábbra tetették. A plébános ellenszegült, és a temetés új dátumáról így is sokan tudomást 
szereztek. A gyászoló tömeget a temetőn kívül tartották. Országos megemlékezésként április 
30-án Pesten nyolcvanezren mentek el a Magyar Tudományos Akadémia gyászünnepélyére 
a belvárosi plébániatemplomhoz, Széchenyi jelképes koporsójához, ahol báró Eötvös 
József tartott emlékbeszédet, a gyászmisét Scitovszky János bíboros, hercegprímás, 
esztergomi érsek celebrálta.  

Milyen is volt Széchenyi István? 

Széchenyi 20-30 éves korában 60–62 kg testsúlyú volt, arányosan izmos, és kényesen 
vigyázott testsúlyára, súlya később sem igen haladta meg a 72-73 kg-ot, magasságát a 
szakirodalom kb. 172-173 cm-re becsüli. Húszas éveiben kedvenc költője, Byron stílusában, 
angolos divat szerint öltözködött. Wesselényi 1821-es benyomásai alapján rettentően sokat 
mozgott, sétált, majd leült, s ültében hintázta magát; vonzó, lebilincselő társalgó, élethűen, 
olykor túlzottan megjátszott mimikával, aki „villám eszével” gyorsan kapcsolt át egyik 
témáról a másikra, s csapongásánál örök ingadozása lehetett csak élénkebb, ítélőképességénél 
meg parttalan képzelődése. 1822-ben Wesselényi így ír barátjáról: „Széchenyi egy pályáját 
gyorsfutásban végző planéta gyermeke. Rendkívüli vegetációja termékenysége nem a mi 
földünkhöz, nem a mi klímánkhoz mért.” Csapongó, az empátiát olykor nélkülöző alkatára utal 
Wesselényi 1822-es angliai útjukon, naplójában megjegyezve, hogy lóvásárlásaikkor csak a 
saját érdekére figyelt, s amint a saját lovakat megszerezte, az addig őt segítő Wesselényit meg 
nem várva, lovaival hazautazott. 1825-ben Metternich a császárnak így ír róla: „Széchenyi 
fantaszta, amolyan jó szándékú bolond, akinek elméjében minden szárnyalás.” Naplójából és 
magánlevelezéséből körvonalazódik, hogy ifjú korától érzett hazafias és országépítő szándéka 
melletti lelki elköteleződésben és kitartásban nagyban motiválta Crescence iránti szerelme és 
udvarlása. Így 1825-ben azt írta Crescence-nak, hamarosan bebizonyítja, jobb emberré tette őt 
a szerelem, és ennek köszönhetően „minden magyarnak nagy szolgálatot fog tenni”. Levele 
után két héttel birtokai egyévi jövedelmét felajánlotta egy „Magyar Tudós Társaság” 
megalapítására. Személyiségében fiatal korától megmutatkoznak a hangulathullámzásra – 
lelkesedésre, máskor pesszimizmusra – való hajlam. Naplójában – negatív pillanataiban – 
korán visszatérővé válik az „akkor inkább golyót röpítek a fejembe” kifejezés, pillanatnyi 
elkeseredését kifejező szófordulatként. Kitartására, akaraterejére utal megvalósított alkotó és 
szervező munkáinak sora, de Crescence-nek való 11 éven át kitartó udvarlása is. 

 



Hétköznapi élet Széchenyi István korában (részletek) 

 



 

 



 

 

 



 

 



 

 



 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

  

John Paget, a magyarrá vált angol utazó és kastélya Aranyosgyéresen. 



John Paget 1835 farsangján Rómában megismerkedett a magas 
műveltségű Wesselényi Polixénával, Bánffy László báró feleségével, aki 
félresikerült házassága miatt utazott Itáliába.  

A két fiatal hamarosan egymás társaságában járta be a római műemlékeket, de 
együtt látogattak el Nápolyba, Pompeiibe, Herculaneumba, Firenzébe, és együtt 
mászták meg a Vezúvot. Feltehetőleg az asszony hatására történt, hogy Paget 1835. 
júniusában William Sandford újságíró és Georg Edward Hering tájképfestő 
társaságában beutazta Magyarországot és Erdélyt. Itt összeismerkedett Wesselényi 
Miklóssal, és barátságot kötött Széchenyi Istvánnal. Utazásairól könyvet írt, ebben 
Polixéna is segítségére volt a helyi viszonyok ismeretével.  

Miután 1836-ban Polixéna elvált férjétől, összeházasodtak Pagettel. A házaspár 
Párizsba, majd Angliába utazott. 1839. november végén tértek vissza 
Magyarországra, majd Kolozsvárra utaztak, ahol Paget házat 
vásárolt. Aranyosgyéresen birtokot vásárolt, ahol angol stílusú kis kastélyt 
építtetett, és 1843-ban odaköltöztek. Ezt követően a nyarakat a birtokon, a teleket 
Kolozsváron töltötték. Paget mintaszerű gazdálkodásba kezdett: lecsapoltatta a 
mocsaras réteket, a földművelésben új eljárásokat vezetett be, az állatállomány 
feljavításához Angliából hozatott fajtiszta lovakat, szarvasmarhákat, sertéseket, 
szőlőt és gyümölcsfákat telepített. Munkáját anyagi siker kísérte, vagyona 
gyarapodásával Bihar és Heves megyében is vásárolt birtokokat. Tagja volt a 
Magyar Orvosok és Természetvizsgálók Társaságának, amely többek között 
régészettel is foglalkozott, ami Pagetnek is szívügye volt. Kolozsváron is 
foglalkoztatták a műemlékek, amelyekről több feljegyzést készített. 

 



 



 


